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A  v á r o s h á z a  r é g i  u r a i
r_ A főváros mai vezetőségét az a régi köz­

gyűlés választotta meg, amely kélharmadrész- 
ben zsidókból állott. Mi sem természetesebb, 
mint hogy ez a régi érzelmi kapcsolat máig sem 
szűnt meg közöttük, hisz rút hálátlanság lenne 
a vezetőség részéről, ha egészen elfordulnának 
azoktól, akik őket hatalomra emelték.

Akkor Vázsonyi volt a bálványuk. De változ­
tak az idők és az októberi forradalom után a de­
mokrata zsidók helyett a szociáldemokrata és ra­
dikális zsidók lettek úrrá a városházán. A főváros 
vezetősége erre a kis nüanszbeli különbségre ügyet 
se vetett és nem okozott neki különösebb nehézsé­
get, hogy az uj helyzetbe szépen beilleszkedjék. 
A főváros vezetősége a legelsők között volt, akik a 
nemzeti tanács kezébe letették az esküt. Vázsonyi 
örökébe Bokányi lépett, meg Preusz Mór, a későbbi 
népbiztosok és Czóbel Ernő, a szovjet bécsi követe. 
Ezután már nem „Vilikém“ járta, hanem „Böki- 
kám“ s a polgármester nem Vázsonyival, hanem 
„Bokiká“-.val vacsorázott Bálónénál. Bokányinak, 
ennek a „pipázó pallérnak“ a szavait csak úgy les­
ték a városi urak. Czóbel Ernő meg úgy rendez­
kedett be a városházán, mint egy második pol­
gármester. Külön hivatala volt, ott fogadta az eléje 
járulók tömegeit és a személyi ügyeket intéző ta­
nácsnokot, aki semmi fontosabb személyzeti ügyet 
nem mert a megkérdezése nélkül elintézni. A Czó­
bel vezetése alatt álló „városi alkalmazottak orszá­
gos szövetsége“ egyszerűen ráparáncsolt a ta­
nácsra, hogy kiket válasszon meg az egyes állá­
sokra és a tanács azokat hűségesen meg is válasz­
tottja.

A főváros vezetősége a diadalmas forradalmi 
eszméktől megittasodva, sietve meghonosította ezt 
a szellemet a főváros iskoláiban is és 1919. január 
elején körlevél ment az iskolák vezetőihez, hogy 
a saját nemzetünkkel szemben való elfogultság he­
lyett a nemzetközi együttműködés szükségességét 
hangoztassák a tanulók előtt s akként munkálják 
a kezükre bízott ifjúság szivét és elméjét, hogy mi­
nél alkalmasabbá váljék az uj kor nagy eszméinek 
befogadására. Egy derék magyar iskolaigazgatót,

1 a körlevéllel szemben-elég merész volt átjárás a]á vontak, megkérdezték, hogyan tudott 
és hazafias irányban való nevelés szüksé- szerepet vállalni a diktatúra alatt, mire ő gyilkos

aki ezzel
nemzeti és nazauas íranynan vaio neveies szuksc- szerepet 
gességét hangsúlyozni, a főváros tanácsa határo- őszinteséggel azt felelte, hogy azért tette ezt’ mert 
zatilag dorgálásra ítélt. A tanács arról sem feled- ¡¿tta, hogy a kommunizmus első napjaiban úgy a 
kezelt meg, hogy az oktatószemélyzetet forradal- polgármester, mint a tanács több tagja értekezletet 
mositsa. Előadásokat rcndeztetelt részükre Czóbel tartott a direktóriummal, velük együtt működtek 
Ernővel, Pogány Józseffel, Landler Jenővel, Rónai ¿s őket a legteljesebben támogatták. A proletár- 
Zoltánnal, Szabados Sándorral és Varga Jenővel, a gyermekek fürdőztetéséről szóló rendeletet is egy 
későbbi népbiztosokkal a párisi komfnünről, az ilyen értekezleten határozták el. Ebből arra a meg-! 
orosz forradalmak történetéről, a világforrada- gvőződésre kellett jutnia, — igy szól az őszinte 
lomról, a történelmi materializmusról, a hazafi- vallomás — hogy a tanács tagjai maguk sem talál­
ó r ó l  és nemzetköziségről sib. Erkölcsi köteles- ^ak semmi kifogásolni valót abban, hogy a prole- 
ségévé tette az oktatószemélyzetnek, hogy az elő- tárdiktaturának szolgáljanak.
adásokon résztvegyen. A kommunisták magyar- De ismét változtak az idők. Az augusztusi el-
országi pártja is még 1919. február 24-én tartott lenforradalom megdöntötte a vörös uralmat és a 
propaganda-előadást az oktatószemélyzet részére főváros régi vezetősége sietett a helyét elfoglalni. 
a tanács engedélyével „A tanítóság és a kommu- A polgármester újévi cikkében bejelentette ugyan 
nizmus“ címen a fővárosi pedagógiai 'szc- hogy keresztény valláserkölcsi alapra helyezked
mináriumban. Mindennek a munkának nem nek, de ez csak papiroson maradt. A demokrata

megvan benne az akarat .és az elszántság, hogy tása ma is zsidó kézben van, a személyzeti ügyeket 
ee  vigye az oiszag egesz eletebe, a tömegek gon-is — tehát ahol emberek exisztenciájo felett dön- 

dofkodasaba az U] világfelfogást. - - - - - - - -  - - -
Ilyen módon érett meg a főváros vezetőségé 

nek hivatalos támogatása mellett lassan, de bizto 
san a bolsevizmus a városházin is. A márciusi for­
radalom ismét csak a zsidók kezében hagyta meg 
a_ városházi hatalmat, mindössze annyi volt a kü

tenek — zsidó intézi; a legnagyobb fővárosi üze­
mek: az elektromosüzem, az éíelmiszerüzem és a 
zöldségárusitóüzem, — tehát mindenütt, ahol ke­
resni lehet — zsidó vezetés alatt állanak és telje­
sen elzsidósodtak. Az élelmezési akció beszerzéseit 
is egy zsidó gabonaügynök intézi, természetesen

®z. eddl£ szocialista zsidók kommu-mindent a hitsorsosoktól vásárol. Ezalatt pedig vi- 
' a lC’ztak at- A fovaros vezetősége nem gan garázdálkodik az élelmiszeruzsora. Szinte 

j ? T̂ ,aso nuanszbeli különbséget fáznak a városházán a keresztény kurzustól, rossz 
s-ninnini Á °  ̂ v?,n? ,a Pr°̂ elordiktalurát is néven veszik a tisztviselőktől, ha a keresztény

partban munkalkodnak. A nyomorgo tisztviselőkért 
semmit sem tesznek, elég. ha a vezetőség magát 
jól ellátta. Szóval, amint Esetig mondotta, a szel­
lem a régi, csak a kaftán változott meg. Hogy a

szolgálni, de a főváros ideiglenes népbiztosai mégis 
¡uj vezetőséget neveztek ki. Amikor az ideiglenes 
l népbiztosoktól a forradalmi központi munkás- és
= ? " 4" . VCt,C. át a hata!” aí', a «város réSi„ „ ,  „ , CK„ „ „  _ _______ _ „ „ „  „
*• . L!?e , szer megkísérelte Ágoston nép- polgármester mennyire nem híve az uj irányzat-

visszahelyezzek őket, de az uj ősz-nak, azt mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy 
^em tágították s a régieknek be kellett az egyik fővárosi tisztviselőnek, aki a Friedrich- 

Cn -H1S alai:end,elt szerepekkel. A kormánytól megbízást vállalt el, szemére vetette, 
P'JÍ ■ es*.er }>eIdául a feloszlatott  ̂ közmunkata- hogy hogyan tudta ezt megtenni.

, .,ra a,ln(*k rendezesere kapott és vállalt meg- Ez ma a helyzet a városházán. Teljesen iga- 
' ’ 1mas?/c tanácsadók, helyettesek vagy refe- Zuk van azoknak, akik rendszerváltozást csak gyö-

j.í1. , e , , . . az U1 osztályvezetők mellett. Az egyik keres személyváltozástól várnak. Usetty interpcilá- 
chktaturaalatti osztalwezetőtől. akit most fecvelmi



dójában az uj kormánybiztos egyik legelső felada­
tának azt mondotta, hogy vizsgálat alá vonja a fő­
városi vezetőséget, a diktatúrát megelőző és az- 
alatti magatartása szempontjából. Patacsy Dénes 
államtitkár erre közbeszólt: Elő a .seprűvel! Azért 
némi csalódást kelt. hogy a kormánybiztos szék­
foglalójában csak tárgyi feladatokról és a személyi 
kérdések figyelmen kivül hagyásáról beszélhetett.

Usetty Ferenc.*
Mint értesülünk, a főváros elnöki ügyosz­

tályának vezetőjét, Kemény Géza tanácsnokot 
elhelyezik e fontos ügyosztály éléről. Megnyug­
vással vesszük e hirt, mert arra vall, hogy 
mégis megindul a személyi tisztogatás a város­
házán. -a««-«


